角区域协同发展的繁忙图景。

何天宇 记者 吴承江 胡昊/文 计成军 卢志永/图

滋养的创新设备,是滁州科技创新实力的生动体现。

滁州在高质量发展的赛道上不断加速前行。

2025年11月13日 星期 编辑/杨晓春 组版/胡燕舞 校对/刘

彭湃产业竞奔涌 活力亭城向新行

- 滁州书写"十四五"高质量发展魅力答卷



工业强基: 干亿集群撑起经济脊梁

清晨的滁州(汊河)港,薄雾尚未完全散去,干吨级泊位上的机械已奏响轰鸣的"晨曲"。一艘艘满载矿建材料的船舶缓缓驶离港口,朝着南京方向准时进发。每日4000至6000吨的运输量,如同一条条流动的经济血脉,勾勒出长三

上午,位于中新苏滁高新区内的意特利(滁州)智能数控有限公司车间里,一台巨型 TITAN 机床调试工作正酣。这台凝聚着 2000 余万元政策资金

"要深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神,认真落实中央 决策部署及省委工作要求,决战四季度、冲刺保全年,奋力实现'十四五'圆满

"十四五"以来,在滁州市委、市政府的坚强领导下,滁州市深入实施工业强市发展战略,紧扣"8+3"产业链链长制做深做实,坚持以"双招双引"为驱动经济高质量发展的核心引擎,加速集聚发展新动能、构筑竞争新优势,推动

收官。"滁州市委书记吴劲的话语,为这座城市的发展注入了强劲动力。

"我们公司拥有35条生产线,日产能超700万片,钙钛矿-晶硅叠层电池实验室效率更是达到了32.08%。"在滁州捷泰新能源科技有限公司的车间内,副总经理欧阳建波一边介绍,一边指向正在精准运作的工业机器人。捷泰新能源作为一家深耕光伏领域的企业,始终坚持科技创新,通过与中科院宁波材料技术与工程研究所、合肥工业大学开展深度产学研合作,不仅成功人选安徽省科技创新攻坚计划,还投入7.23亿元用于技术改造,实现年均增收8亿元,成为滁州产业升级浪潮中的典型代表。

捷泰新能源的崛起,只是滁州工业强市战略实施成效的一个缩影。"十四五"以来,滁州经济发展交出了一份亮眼的成绩单:地区生产总值成功突破4000亿大关,达到4034.4亿元;人均GDP突破1.3万美元,居民生活水平显著提升;规上工业营业收入稳步增长,站稳全省

第三的位置。在产业结构方面,制造业占比达35.4%,超出"十四五"目标0.4个百分点,为滁州经济高质量发展奠定了坚实的工业基础。

产业结构的"迭代升级"更是滁州经 济发展的一大亮点。八大新兴产业逐渐 取代传统支柱产业,构建起现代化产业 体系,为滁州经济发展注入了新的活 力。其中,光储产业发展势头迅猛, 2024年规上产值达到1150亿元,较"十 三五"末增长4倍;高端装备制造产业 突破1100亿元,智能网联新能源汽车、 智能家居、新型显示、集成电路等4个 产业规模均超过600亿元。值得一提的 是,滁州有三大产业集群获评省级先进 制造业集群,数量与其他城市并列全省 第一,天长智能仪器仪表、明光凹凸棒 新材料、全椒高端装备及汽车零部件等 7个集群成功跻身国家或省级特色产业 集群行列,形成了"多点支撑、集群发 展"的良好产业格局。

创新驱动: 科技赋能激活发展动能

"从最初租赁 4000 平米厂房,到如今自建 2.5 万平方米的生产基地,园区提供的全方位包保服务,让我们能够心无旁骛地搞研发、谋发展。"意特利(滁州)智能数控有限公司总经理看着车间内正在调试的巨型机床,感慨地说道。这家专注于高端智能装备研发与制造的企业,在中新苏滁高新区的精准帮扶下,已累计获得超过 2000 万元的政策资金支持,成功攻克了多项数控技术难题,研发的产品在国内市场具有较强的竞争力。

这样的创新故事在滁州并非个例,而是遍地 开花。作为国家创新型城市,滁州始终将科技创

> 新摆在发展的核 心位置。目前,滁 州已建成5个国 家级、373个省级 研发平台,构筑起 强大的创新矩阵, 其中国家企业技 术中心4家,省级 企业技术中心 188 家,均超额完成 "十四五"目标。 在创新主体培育 方面,滁州成绩斐 然,拥有58家国 家级专精特新"小 巨人"企业、553家 省级专精特新企 业,数量均位居全 省第三,并且实现 了国家制造业单 项冠军零的突破,

园区是科技创新的重要载体,在滁州的创新发展中发挥着关键作用。滁州经济技术开发区依托10家国家级"小巨人"企业和博西华家用电器有限公司等企业搭建的工业互联网平台,积极破解产业链关键瓶颈问题,不断提升产业链韧性和竞争力。同时,开发区还引进了安徽工业大学先进技术研究院,集聚了近200名高层次人才,吸引300余家科技型中小企业人驻,让创新资源能够直达产业一线,有效推动了产学研深度融合。来安县则积极探索创新发展模式,打造"南京研发、来安制造"的合作模式,实现了与南京创新资源的高效对接。

数字化转型为滁州的科技创新插上了腾飞的 翅膀。作为国家"千兆城市",滁州高度重视数字基础设施建设,截至目前,全市2360家企业完成数字化改造,实现率达到80.99%,企业数字化水平显著提升。在智能工厂建设方面,滁州拥有2个卓越级、18个先进级智能工厂,5个智能制造优秀场景,以及5个省级重点工业互联网平台,这些平台和场景的建设,推动了数字经济与实体经济深度融合,为产业高端化、智能化、绿色化发展注入了强大动力。

"区域创新发展,校地深度融合是关键密码。近年来,滁州以高水平国家创新型城市建设为抓手,加快'政产学研金服用'深度融合,形成了全链条、多维度、系统化的协同发展格局。"滁州市发改委负责人表示。为了推动校地深度融合,滁州纵深推进与高校"人才强市合伙人"建设,与中国科学技术大学、南京大学、合肥工业大学等100余家大学大院大所建立了紧密型合作关系,建成省级以上研发平台408个,其中国家级企业技术中心5家、省重点实验室5家、省(特色)产业创新研究院3家,校地合作平台不断完善。"十四五"以来,滁州累计达成产学研合作项目562个,校地融合创新发展的活力不断释放。







中新苏滁高新区标准化厂房

融图入群:长三角协同拓宽发展空间

"早上在来安县上班,中午乘坐跨省公交去南京看病,下午还能准时回家接孩子,这样的'双城生活'方便又惬意。"来安县居民王女士的话语,道出了滁州融入长三角一体化发展给老百姓生活带来的便利。如今,在滁州,像王女士这样过着"双城生活"的居民越来越多。

产业协同是滁州融人长三角一体化发展的重要内容,并且展现出深度融合的良好态势。滁州(汊河)港作为滁州对接长三角的重要水运枢纽,"黄金水道"的功能持续扩容。目前,滁河清流河航运开发工程正在加速推进,未来这里将成为长三角地区重要的水运新通道,进一步提升滁州与长三角其他城市的物流运输效率。安徽盛世高科轨道装备有限公司作为南京浦镇科技有限公司的子公司,积极践行"南京供技术、来安搞制造"的合作模式,实现了跨省产业链的高效运转,成为滁州与长三角城市产业协同发展的典型案例。在长三角一体化战略的引领下,滁州正从"地理临界"迈向"发展紧邻",在产业配套、民生服务、科技创新等多个领域收获融合发展的红利,不断拓宽发展空间。

"下好'融'字棋,闯出新天地。"近年来,滁州市紧紧抓住

长三角一体化发展这一重大战略机遇,以"融圈进群"为主攻方向,积极推动省际毗邻区、合作园区、科创飞地等关键平台全面起势,在跨区域规划、产业、交通、民生等领域取得了显著成效。"十四五"以来,全市引进沪苏浙亿元以上项目超过1100个,实际到位资金位居全省前三,并且在全省率先实现百亿产业项目、特色产业集群、上市企业、国家专精特新"小巨人"企业在县(市、区)"四个全覆盖",为滁州经济高质量发展注入了强劲动力。

在区域协作方面,滁州呈现出全新的发展格局。目前,滁州已与沪苏浙多个城市、城区、园区建立了常态化合作机制,为区域协同发展奠定了坚实基础。滁州全力推进顶山-汊河、浦口-南谯省际毗邻新型功能区提档升级,截至目前,这两个功能区累计落地亿元以上项目178个,协议总投资达1108亿元,并且顶山-汊河、浦口-南谯两个省级开发区成功获批筹建,区域协作平台不断完善。中新苏滁高新技术产业开发区作为滁州对接长三角的重要平台,累计完成固定资产投资超过500亿元,累计招引产业项目超过300个,其中75%以上来自沪

苏浙地区,成为滁州承接沪苏浙产业转移的重要载体。今年以来,该园区新签约亿元以上工业项目39个,高质量项目占比达到100%,成功引进中国500强企业1家、国家级专精特新企业2家,招商引资工作取得了显著成效。同时,滁州还主动融入现代化合肥都市圈建设,与合肥共建合滁定远现代产业园区、全椒合作园区,进一步拓展了区域协作的广度和深度。

科技创新领域的跨区域合作,让滁州实现了新的突破。 滁州积极加入长三角创新创业发展联盟,与上海杨浦区、徐汇 区共建"科创+产业"伙伴园区,并且在上海、南京、杭州等长三 角核心城市建立了7家"科创飞地",有效承接了这些城市的 创新资源外溢。

站在新的发展起点上,滁州已先后跻身全国经济总量百强城市、先进制造业百强城市、科创中心百强城市等多个百强榜单,综合实力不断提升。这座充满活力的城市用"十四五"期间的坚实步伐证明:以"双招双引"为引擎,以"亭满意"服务为保障,以绿色创新为方向,滁州必将在高质量发展的道路上续写更多兼具厚度与温度的时代答卷。

